
 
 
 
 

 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 
ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΤΗΣ ΣΑΡΑΓΟΣΑΣ 

 
 
 
Οι συµµετέχοντες στο συνέδριο της Σαραγόσας στις 2-3-4 Νοεµβρίου 2006 υιοθέτησαν το 
Μανιφέστο της Σαραγόσας περί αστικής ασφάλειας και δηµοκρατίας :  
 
« 1- Η ασφάλεια είναι απαραίτητο κοινό αγαθό, στενά συνδεδεµένο µε άλλα κοινά αγαθά όπως η 
κοινωνική ένταξη, το δικαίωµα εργασίας, υγείας, εκπαίδευσης και πολιτισµού. Κάθε στρατηγική η 
οποία χρησιµοποιεί τον εκφοβισµό πρέπει να απορρίπτεται προς όφελος άλλων πρακτικών οι οποίες 
ευνοούν την ενεργό συµµετοχή των πολιτών, µια οικειοποίηση του περιβάλλοντος των πόλεων και 
ανάπτυξη της συλλογικότητας. Η πρόσβαση στα δικαιώµατα ευνοεί το δικαίωµα στην ασφάλεια.  
 
2- Αναγνωρίζοντας ότι η εγκληµατικότητα σε όλες τις µορφές της διακυβεύει ανησυχητικά την 
διατήρηση των κοινωνικών, νοµικών, πολιτισµικών και πολιτικών ισορροπιών, οι συµµετέχοντες 
επιθυµούν όπως τεθούν σε εφαρµογή συνολικές ενσωµατωµένες και ικανές πολιτικές οι οποίες θα 
έχουν ως στόχο την καταπολέµηση των αποτελεσµάτων της εγκληµατικότητας καθώς επίσης και των 
αιτιών του όπως ο κοινωνικός αποκλεισµός, οι διακρίσεις δικαιωµάτων και οι οικονοµικές 
ανισότητες.  
  
3- Οι συµµετέχοντες στο συνέδριο έδωσαν ιδιαίτερη προσοχή ώστε να αναγνωριστεί το δικαίωµα 
των γυναικών στην πλήρη επαγγελµατική και κοινωνική συµµετοχή και να αναπτυχθούν θετικές 
δράσεις προς την κατεύθυνση αυτή στα πλαίσια αυτής της συνολικής πολιτικής στην µάχη κατά της 
ανασφάλειας. Η βία της οποίας είναι θύµατα µεταφράζουν την ανισότητα στις σχέσεις ανδρών – 
γυναικών και τις πολιτισµικές προκαταλήψεις. Τα δικαιώµατα των γυναικών θα πρέπει να 
αποτελέσουν αντικείµενο προγραµµάτων για την προώθηση της ισότητας και προσέγγισης ανά φύλο.   
 
4- Αν και υπάρχουν τοπικοί πόλοι διαλόγου µεταξύ ανθρώπων και πολιτισµών, ο κίνδυνος να 
επικράτησης των δυνάµεων που υποστηρίζουν την «σύγκρουση των πολιτισµών» παραµένει µεγάλος, 
δηµιουργώντας ένα καταστροφικό πλαίσιο για την ασφάλεια και το µέλλον των πολιτών. Σε αυτές τις 
συνθήκες, η δέσµευσή µας ως αρωγοί και αντιπρόσωποι των κοινοτήτων µας είναι η δηµιουργία ενός 
πλαισίου διαλόγου και συνάντησης µεταξύ των πληθυσµών διαφορετικής καταγωγής, µια συµµαχία 
µεταξύ των πολιτισµών. 
 
5- Ενθαρρύνοντας την Ευρωπαϊκή Ένωση να θέσει σε εφαρµογή κοινούς ευρωπαϊκούς κανονισµούς 
περί συνθηκών αποδοχής και επαναπατρισµού των αλλοδαπών, υποστηρίζουµε την δέσµευσή µας να 
εγγυηθούµε συνθήκες υποδοχής οι οποίες σέβονται τα θεµελιώδη δικαιώµατα καθώς και µέτρα 
ένταξης και κανόνες κατανοµής δικαιωµάτων και υποχρεώσεων ιδιαίτερα όσον αφορά στους 
νόµιµους µετανάστες.  
 
6- Η τροµοκρατία επιχειρεί να εκµεταλλευτεί τις υπάρχουσες κοινωνικές και πολιτισµικές ανισότητες 
στις κοινωνίες µας. Οποιαδήποτε απάντηση η οποία ευνοεί δράσεις διακρίσεων, υποδεικνύοντας 
αποδιοποµπαίους τράγους, ενθαρρύνοντας την επιθετική και ρατσιστική συµπεριφορά πρέπει να 
καταδικάζονται.  



 
7- Τονίζουµε την ανάγκη διατήρησης των ελευθεριών και καλούµε τα Κράτη και τους διεθνείς 
Οργανισµούς να σεβαστούν τα Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα.  
 
8- Αιτούµαστε την αναγνώρισης του ρόλου των πόλεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τα 
Κράτη και την ενίσχυσή της µε οικονοµικά µέσα.  
Οι πόλεις και οι τοπικές αυτοδιοικήσεις οφείλουν να εξοπλιστούν µε τοπικούς σχεδιασµούς 
ασφάλειας οι οποίοι να περιλαµβάνουν την πρόληψη και τις συνέπειες της οργανωµένης 
εγκληµατικότητας και ιδιαιτέρως του εµπορίου ανθρώπινων όντων.  
Ο ρόλος των µέσων µαζικής ενηµέρωσης θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και να αποφευχθεί κάθε 
ιδεολογική και θρησκευτική ενορχήστρωση.  
 
9- Το πρωταρχικό καθήκον των τοπικών αιρετών είναι να παρέχουν ένα περιβάλλον ασφαλές για 
τους κατοίκους τους το οποίο ευνοεί την κοινωνική συνοχή. Μέσω στρατηγικών επανεκπαίδευσης και 
κοινωνικής αναδόµησης, παροχής βασικών υπηρεσιών στον τοµέα της εκπαίδευσης, κοινωνικής 
πρόνοιας, πολιτισµού, οι πόλεις είναι δυνατόν να λαµβάνουν δράση όσον αφορά στις αιτίες και τα 
αποτελέσµατα τα οποία προκαλούνται από την έλλειψη ασφάλειας. Αναπτύσσοντας αυτές τις 
ενσωµατωµένες και πολυκλαδικές προσεγγίσεις και µε την υποστήριξη των τοπικών, εθνικών και 
ευρωπαϊκών αρχών, οι πολιτικές των πόλεων είναι καινοτόµες αν δεν εναποθέτουν την ασφάλεια µόνο 
στα χέρια της δικαιοσύνης και της αστυνοµίας.   
 
10- Η συµµετοχή των πόλεων και των κοινοτήτων στις πολιτικές σταθερής ασφάλειας θα πρέπει να 
βρει υποστήριξη από τις εθνικές δικαστικές αρχές καθώς επίσης και από τις ευρωπαϊκές και διεθνείς 
αρχές. Μια προσέγγιση «από κάτω προς τα πάνω» θα πρέπει να κυριαρχεί στην εκπόνηση και 
διεξαγωγή των προγραµµάτων δράσης τόσος στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και στα 
πλαίσια άλλων διεθνών δικαστικών αρχών.  
Θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην δοκιµή καινοτόµων πρακτικών, στην ανάπτυξη των 
µεθόδων αξιολόγησης και διάγνωσης, στις ανταλλαγές και συνεργασίες µεταξύ των πόλεων, στον 
πολυκλαδικό σχηµατισµό τοπικών παραγόντων και στην διάδοση των πρακτικών, όπως αυτών οι 
οποίες αφορούν στην συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα.  
 
11- Ο ρόλος των τοπικών αιρετών σε κρίσιµες περιπτώσεις όπως και στην καθηµερινή τους δράση 
είναι να προκαλέσουν την συσπείρωση όλων των κατοίκων των πόλεών τους, όποιοι και αν είναι οι 
φιλοσοφικοί και σεξουαλικοί προσανατολισµοί τους και τα εθνικά, πολιτισµικά και θρησκευτικά 
φρονήµατά τους ή η νοµική υπόστασή τους. Ο ρόλος αυτός εξασφαλίζεται µε τον άγρυπνο σεβασµό 
της ισότητας σε κάθε είδους πρόσβαση στις υπηρεσίες τις οποίες προσφέρει η πόλη. 
 
12- Οι προσπάθειές µας θα πρέπει να ενθαρρύνουν την αφύπνιση της συνείδησης της κοινωνίας όσον 
αφορά στα προβλήµατα και τις δυνατότητες τις οποίες διαθέτουµε προς επίλυσή τους µέσω 
συνεργασίας, φροντίζοντας να διατηρηθεί ο διάλογος µεταξύ των πόλεων σε όλες τις ηπείρους ο 
οποίος βασίζεται στον αµοιβαίο εµπλουτισµό, την ανοχή και το σεβασµό των ελευθεριών ».  
 

4 Νοεµβρίου 2006   
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